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Lapunk legújabb számában ol­
vasván politikai főniunkatársam- 
nak a Dr. Székely Albert cikkére 
rt válaszát, egy részről táinoga ' 
tása végett veszem kezembe a 
tollat, más részről azonban —  sa j­
nálatomra —  szembe kerülök i 
vele.

Támogatni akarom abban, mit 
az u. n. plurális szavazati-jogról 
ir. Nekem nem jutott volna eszembe 
ez az eszme, de már egy más 
cikkemben nyilatkoztam, hogy el­
fogadom. T ehát elfogadom fő 
munkatársam mindazon érveit is, 
a melyeket felhoz mellette. De 
támogatom azzal, hogy a demok­
ráciát csak azzal vélném sértve 
lenni, ha többes szavazat valaki­
nek ízületeiénél fogva adatnék, 
tehát nem a saját, de ősei érde­
mei folytán. —  A mint ő irja — 
én is elfogadom, mert hiszen a 
mit a törvény javaslat tervezője 
állit, hogy ez a  m agyarság biz­
tos itta tá lá ra  szolgál.

D e szembe kerülök t főmunka­
társammal a választási eljárás kér­
désében, —  nevezetesen abban, 
titkos legyen e a szavazás vág) 
nyilvános

T. főmunkatársam többször han­
goztatja, hogy „ellensége minden­
nek, ha még olyan szent jelszó is, 
a mi ennek az országnak a m a­
gyarságát veszélyezteti/4 Ebben

tökéletesen egyetértek vele, d e 1 
ha ezért ellensége a titkos sza­
vazásnak, —  úgy adós maradt 
annak magyarázatával, miként ve- j 
szélyeztethetni a  titkos szavazás a 
m agyarságot ? Kn ezt véges eszem-j 
mel fel nem érhetem.

Különben már mint képviselő 
is a titkos Szavazásért harcoltam, 
tehát már majd 40 év óta \ ér­
veimet már akkor is szóval és 
írásban, azóta is cikkeimben bő­
ven kifejtettem, itt tehát azokat 
ismétélni szükségesnek nem tar­
tom, annál kevesebbé, mert azokat 
soha sehol megcáfolva nem lát­
tam, nem olvastam, nem hallot­
tam. Es miután én a nyilvánosság 
elébe elhatározásommal ki nem lé 
pék, inig magammal tisztában nem 
vagyok, oly következetlen nem 
tudok lenni, hogy azt bármikor 
megtagadjam, hogy attól elálljak.
Es azért titkos szavazás fór ever!

Többször megirám —  bocsá­
nat az ismétlésért, —  hogy kép­
viselő koromban a Ghiczy Kál­
mán elnöksége és Tisza Kálmán 
vezérlete alatt állott u. n. bal­
közép pártnak —  a melyhez én 
is tartoztam —  párt értekezletén 
harcoltam már a titkos szavazás 
m ellett, s a többség velem tar­
tott. Ezt látván vezéreink —  több­
nyire nagybirtokosok —  (igen t. 
belügyminiszterünk is az) —  a kik 
mindenkor —  (könnyen érthető 
okokból) ragaszkodnak a nyilvá­
nos szavazáshoz, határozatul ki-

K é s ő  f e l i s m e r é s .
Üilberto, inig unokafivéru lefor 

rázva és megtörtén ott ült a zsú- 
molyszéken, vidáman tett-vett szo­
bácskájábán, mely olyan volt, mintha 
az ö bája és ifjúsága részére készült 
ékszertartó lett volna. A leány 
élénk mozdulatokkal vázába gyömö­
szölt egy óriási orgonavirág csok­
rot, melyet az imént szedett e me­
zőn. Időről-időre bolondos nevetés­
ben tört ki és Jean egyre kétség­
beesettebben tekintgetett a csokor 
feló, amely mögül a kacaj hallatszott.

— Hogy én a te feleséged le­
gyek, szegény Jeanom ! De hisz ez 
bolond dolog ? Ugyan honnan vet­
ted ezt az ötletet ?

— Te szerelmes vagy valakibe 
Uilbert ?

— Oh d* hogy ? Senkibe. Hu­
szonnégy éves korom előtt nem is 
leszek. Férjhez pedig nem megyek 
sem hozzád, sem máshoz. Ezt per­
sze bizarrnak és valószínűtlennek 
találod. En már csak ilyen vagyok. 
— S engem olyannak kell venni, 
amilyen vagyok, vagy helyesebben : 
engem sehogy sem kell venni t — 
En nem születtem feleségnek. En 
félbenmaradt fiú vagyok 1 Amit 
egyedül szeretek, az a függetlensé­

gem és a szabadságom. Vagy is az 
a szabadság, hogy tetszés szerint 
kijárhassak a házból s meglátogat­
hassam az áruházakat, a múzeumo­
kat, a kiállításokat. En az életet 
magát rt szeretem, azokért az apró 
örömükért, melyeket nyújt. Hiá­
nyom semmiben sincs. — Kacér 
vagyok úgy e ? — Igen, kacér a 
magam kedvéért, du nem másokért! 
Örülök a szép ruhának, de azzal 
nem törődöm, hogy a szomszédok 
milyennek laialják. Hogy magamra 
vállaljam a liázterliét es rabszol­
gává legyek . . . Ah, nem, nem ! 
En nagyon jól tudom, hogy ez mit 
jelent, llusz éves koromig nem tud­
tam, mi a jó idő . . . Atyám meg­
halt abbeli kétségbeeséseben, hogy 
anyámat nem tudta oly boldoggá 
tenni, amint óhajtotta volna . . . 
Hogy mama most olyan öreg, és 
összetört, annak ez az oka . . .

— Te beszélni fogsz vele ajánla­
tomról ?

— Ah, egész nyugodt lehetsz 1 Ö 
nem olyan, hogy a kötelet rákény­
szerítse a nyakamra 1 Tehát Isten 
veled, de harag nélkül 1 . . . Es ne 
vágj olyan kétségbeesett arcot, te 
nagy gyerek I Majd találsz másikát, 
gazdagabbat, szebbet, mint én vagy 
vagyok.

mondták, hogy ez ne legyen párt­
kérdés, szavazzon kiki tetszése, 
saját meggyőződése szerint. T e r­
mészetes, hogy ily körülmények 
közt az akkori többség a Deák 
párt a miénk egy részével együtt 
minket leszavazott.

Még egyet említek tel : Vita 
közben felhozták ellenem az an­
gol példát, mondván, hogy a par­
lament classicus hazájában is 
nyilvános a szavazás. Nagyon tu 
doni, —  felelém —  de tudom azt 
is, hogy egy idő óta évról évre 
a parlament minden ülésszaká­
ban megújítják a titkos szavazás 
melletti indítványt és azt évről 
évre kisebb  többséggel szavazzák le 
s igy előre láthatólag rövid egy 
pár év alatt el is fogadják. — 
Jóslatom szó szerint teljesült, 
most már évek óta ott is titkos 
a szavazás.

T ehát titkos szavazás nálunk 
is jö jjö n  el a te országod.

Matolai ttele.

V é d e k e z é s .
Irta : Búza Barna.

A szűr. ti munka zajába keserves 
panaszkodó hangjai vegyülnek: 
nincs hordó, kénytelenek a gazdák 
azonnal eladni a nyers mustot, an­
nak pedig ára nincs, úgy, hogy 
12 — 14 forintért veszik csak hek­
toliterjét. llye.i hírek jönnek Tar 
cairól, Tálkáról, ahol már elkezdő­
dött a szüret.

Újabb ok ez a jelenség atra, hogy 
mindenki, aki csak teheti, tartsa a

Csókolj meg és erről több szó se 
essék!

üilberto l isse ellágyult, mikor a 
fiatalember szemében könnyeket lá­
tott csillogni. Mindazonáltal vidáman 
annak fejebe nyomta szalmakalapját 
s kituszkolta a folyosóra. Azután 
odaszaladt az ablakhoz, hogy távo­
zását lássa. A fiú az utcasarokhoz 
érve, mégegyszer visszafordult és 
könyörgő tekintetet vetett reá. A 
leány felkacagott s egy orgonaágat 
hajított utána.

Este a vacsoránál az anyja mo­
solyogva igy szóit hozzá :

— Te ma nagyon vidámnak lát­
szol. Mi történt veled?

— Megkértek feleségnek.
— Ugyan ki ?
— Igen ! Jean unokatestvér. Egé­

szen belém van bolondulva.
— No, és ?
— En kosarat adtain neki. Ter­

mészetesen.
Es szavait oly határozott fejtnoz- 

duiattal kisérte, hogy anyja így 
szót setu mert többé szólni.

Vacsora után Üilberto visszavo­
nult szobájába, hol különös elégté­
telt talált abban, hogy magát a tü­
körben szemlélje. Naiv büszkeséggel 
töltötte el az a biztos tudót, hogy 
valaki szerelmes beléje. Pózolt a

borát s ne adja el olcsón szüretkor, 
lia megijedünk a 12 ftos áraktól s 
nyakrafőre igyekszünk túladni a 
borainkon, akkor magunk törjük le 
azoknak az árát s valósággal kapi­
tulálunk azok előtt, akik épen erre 
az ijedelemre spekulálnak.

Az alacsony must árak ne ijesz- 
szetu-k meg senkit. Napokig, iegfel- 
jebb pár hétig fognak azok csak 
tartani, addig mig elfogy azoknak 
a bora, akik nem tudnak hordóhoz 
jutni, meg azoké, akiknek rossz fek­
vésű szőlőkben csak alig terem va­
lamivel jobb boruk, mint a jobb 
homoki bor. Ezeknek máskor se 
volt valami mágus ái.ik, s 
egész helyes, ha az ilyen gyengébb 
borok szüretkor elkelnek, m» rt ezek­
nek a nyomásától megszabadulva 
annál könnyebben emelkedhetnek 
majd a jó boroknak az árai.

Egyáltalában nagyon helyes lenne, 
ha megfogadnék Hegedűs Sándor 
vincellériskolái igazgató ur jó taná­
csát s úgy rendezkednénk be, hogy 
gyengébb fekvésű szőlőinket inkább 
tömegbor termelésre hasznújuk s 
csak a jobb fekvésű helyeken igye­
kezzünk „nagy bort*4 (grandvin), — 
szomorodnit és asszut termelni.

A keleti, nyugati, északi fekvésű 
szőlőket úgy kell* ne művelni, hogy 
minél többet teremjenek, tehát csa­
pokra metszeni, lugasokat, szálve- 
szőkét hagyni rajtuk. Ezek bőséges 
termést hoznának, de gyengét, ha­
nem olyan bort, amit legjobban 
kedvelnek s amit mingyárt szüret­
kor el lehetne adni, a homoki bo­
ruknál 5 0 — 60 percenttel nag)obb 
áron. Ezeknek mindig lehetne ke­
lendősége, de különösen alkalmasok 
lennének arra, hogy községi boriné- 
résekben (amiket minden hegyaljai 
községben kellene léte-iteni) elmér­
jék, vagy ezek közvetítésével eladják.

tükör előtt, hajlongott, a haját meg­
igazította s szerelmesen nézett a 
maga képmására. Aztán igy szólt:

— íme egy nő, aki kívánatos a
férfiak előtt.

Azután csókol dobott magának.
— Szeretlek, kis Uiibertem és 

soha mást m m fogok szeretni. Jó
estét 1

Azután lefeküdt és gyönyörű ál­
mai voltak uralomról és független­
ségről.

Jean újra és újra megkísérelte 
szóbahnzni az ügyet, du Oilbere 
mindannyiszor kinevelte. Egy esto 
aztán komolyan megharagudott és
igy szólt:

— Hallgass meg Jean. Ha ezentúl 
is a házunkhoz akarsz járni, úgy 
hagyj fel ezzel. Végre is unalmas! 
Ila én egyszer azt mondom, hogy 
nem, akkor nem 1

Aztán karonfogva a fiutalembert 
s engesztelőleg hozzátette :

Hát nem jobb, ha azok mara­
dunk, amik vagyunk: két jó pajtást

E naptól kezdve, mintha Jean 
megváltozott volna. Ráadta fejét a 
muukára s úgy látszott, mintha 
nagyratörő ambíció fogta volna el. 
Szorgalmasan tanult letette vizsgáit 
és kitüntetéssel megszerezte a jogi 
doktorátusát, Gilberléknél csak na-
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A déli. délkeleti s délnyugati fek­
vésű szőlőket pedig műveljük a régi 
mddon, no mennyiségre, hanem mi­
nőségre dolgozva. Eteknek a borát 
lehetne aztán úgy tartani és kezelni, 
hogy a tokaji borok hírnevének 
megfelelőiem villessük piacra s ad­
hassuk el. Ezeket lenne helyes aztán 
államilag vagy küzségileg felállí­
tandó közraktárakban elhelyezni, 
ahol a tulajdonos mrgfele.ő előleget 
kapna rájuk s itt tartani és rende­
sen kezelni 2—3 évig, inig palack 
érett lesz és csak akkor vinni piacra, 
úgy adni el, még pedig lehetőleg 
palackokban, mert ez lenne a mi 
borainknak helyes értékesítési módja. 
A külföldi nagy borvidékeken is in­
kább palackokban adjak el a bort 
és nagyon megválogatja minden 
bortermelő azt a kereskedőt, akinek 
hordóban is ád el bort, mert '.ura 
egyúttal a bora becsületét is rábízza, 
tehat csak teljesen megbízható ke­
reskedőkkel áll szóba.

így lehetne csak a ini nagy bo 
raiukat ismét bevezetni a világpiacra, 
s azok megfelelő árát és kelendő­
ségét biztosítani.

Az idén, úgy látszik, nagyon jó 
minőségű bor lesz. Kezdje el hat 
mindenki, aki teheti, mar í vvel a 
borral ezt a helyes eljárási. No ad 
juk el a bort szüretkor, inkább köl­
csönt vegyünk rá, s később i> hp 
eladjuk, igyekezzünk egy részét, a 
legjavát, megtartani, s rendesen ke 
telni, hogy pár év múlva mint kész 
bort, palackokban villessük piacra. 
Azalatt valami módon, akár az ál­
lam, akár magánosok, társaságok 
vagy községek inján bizonyara léte­
sül majd közraktár, ahol ilyen bor 
jutányosán elhelyezhető lesz.

Ne maradjunk a mostani nyomo­
rúságos állapotban. Mindenki, aki­
nek módjában van, tegyen meg min 
delit, hogy ebből az állapotból vala 
hara kivergődjünk.

A z  i p a r t e s t ű l e t  ü g y e .
Az ipartestületnél tanult vizs­

gálatból kilolyólag az alább kö­
vetkező rendeletet intézte a keres­
kedelemi miniszter Zemplénvár- 
megye alispánjához.

A rendelet igazolja azokat, akik 
a vizsgálatot kérték, mert tény­
leg számos szabálytalanságot álla­
pit meg, rendetlenséget konsta­
tál, s különösen megállapítja, 
hogy az ipartestűlet sokkal több 
és magasabb dijakat szedett tag-

gyon ritkán fordult meg és szerel 
inét sohasem hozta szóba.

Két év múlott igy t*l. Jean ügy­
védi irodát nyitott Parisban, kere­
sett védő lelt s egy feltűnést keltő 
per révén egy csapásra nagy hír­
névre telt szert.

Giiberte nagy elégtétellel igy 
szóit önmagához :

— Mindez érettem van! Ha ta­
nul és dolgozik, azt az én k'-dve 
mért teszi.

Egy szép májusi estén Jouu az­
zal lepte meg a két nőt, hogy el­
jött hozzájuk vacsorára. Giiberte a 
fiatalember kézszorilásából érezte, 
hogy ma beszélni fog s szokatlanul 
ünnepélyes megindultságol erzett. 
Egy gyei több az ok arra, hogy hi­
degnek és közönyösnek igyekezzék 
lát:-zai.i. Még fényes nappal volt, 
mikor az asztalhoz ültek s az abla­
kon át ragyogva beomlott a nap­
sugár. Giiberte úgy találta, hogy 
Jean csinosabb és nagyobb gondos­
sággal van öltözve, mint egyéb­
kor. Azonfelül a szemei is élénkeb- 
ben csillogtak.

— Várj csak, majd később, — 
gondolta magában.

— Kedves hölgyeim, — koeintott 
poharukkal Jean — örülök, hogy 
önök az elsők, akikkel egy örvende­
tt s hirt közölhetek. Megnősülök !

Giiberte c>ak lassankint értette 
meg a mondatot. Mikor megértette, 
úgy érezte, hogy megfullad. Azután

jaitó l a szegődtetésekért és sza­
b a d o so k é rt, mint amennyi tör 
vény szerint meg van engedve. 
Ezt most mind megszünteti a 
miniszteri rendelet, s igy az iparo­
sok terhe jelentékenyen megcsök- 
ken. Igaz, hogy ezek helyett a 
dijak helyett ezután tagdijakat 
kell majd fizetni, de a tagdíj sok 
kai csekélyebb, mindössze 2  kor. 
40  fillér évenkint, s még ez is 
mérsékelhető, csak okosan kell 
a költségvetést összeállítani, hogy 
minél kevesebb költség legyen. 
Igaz, azt is kimondja a rendelet, 
hogy az eddig éveken át be nem 
szedett tagdijak egyszerre bősze- 
dendők, de ezt, ha kéri az ipar 
testület, hisszük, hogy el fogják 
engedni.

Mi már a vizsgálat befejezése 
után tudtuk, hogy nagyon sok 
hivatali szabálytalanságnak jöttek 
nyomára a kiküldött vizsgálóbiz­
tosok, de az. amúgy is izgatott 
kedélyekre való tekintettel nem 
folytattuk tovább a nagyon is 
kiélesedett harcot, hanem nyűgöd 
tan vártuk a miniszter döntését 
Nem folytattuk a harcot akkor 
sem, mikor az egyik helyi lap 
ujongva hirdette, hogy a mi har­
cunk csak üres lárma volt, mert 
a vizsgálóbiztosok semmit sem 
konstatáltak, sőt nyugodtan tűr­
tük azt is, hogy a p.mas osok be­
csületes vezetőit csúnya módon 
támadták és a legvá'ogatottabb 
rágalmakkal illették.

Vártuk az alkalmat, mikor hite­
les adatokkal bizonyíthatjuk a mi 
igazainkat. Ez az alkalom most 
érkezett el, mikor a kereske­
delemügyi miniszter leiratában iga­
zolja, hogy amit a másik részről 
írtak, az merő valótlanság és az 
az igaz, amit mi irtunk, amit mi 
hirdettünk hónapokon Keresztül.

Most már körülbelül tisztázva 
van hát az a helyzet, amely annyi 
ellentétet idézett fel, s annyi 
szenvedélyes összeütközésre adott 
okot. Itt az ideje, hogy lecsillapul- 
janak a szenvedélyek, elsimuljanak 
az ellentétek, s kölcsönös m eg­
értés, megegyezés és a közös

F E L S Ő M  A G Y  A R P

ü.-szoszedto magái. Hirtelen gratu 
bili a fiatal ügyvédnek. Y'ajjoti szép-*- 
a jegyese? Vájjon gazdagé?

— Gyönyörű ! A hozománya 2l>> 000 
frank. Majd be fogom önöknek mu­
tatni . . . Önöket ni.ír ismeri. Uil- 
bériről már tudja, hogy esze és 
>zi\e \ ati . . .

Gi 1 erte hangosan felkacagott.
— Főleg oszol A s z í v  nálam mel­

lékes.
— Igen, hisz to félbemaradt fiú 

• • •
Es különös tekintetett vetett rá.
Jean táskájában ott volt a jegye 

sérek arcképe. Giiberto lázasan utá* 
naknpot. Csakugyan szépnek találta. 
Szeretni fogja, mintha nővére volna . .

Azután tapsolni kezdett.
— Anyám!szólt vidáman — igyunk 

meg egy üveg pezsgőt a fiatal pár 
egészségére.

Es fekteh-nül jókedvű volt az 
egész este.

Mikor Jean elbúcsúzott, Giiberte 
megint az ablak mellé futott, mint 
valamikor régen, hogy Jean távo­
zását lássa.

A fiatal* rnber gyorsan ment mint 
azok .szoktak, akikre boldogság vár 
Az utcasaroknál befordult és eltűnt 
anélkül, hogy visszafordult volna.

Giiberte ott állt az ablaknál és 
sokáig nézte a néptelen utcát.

Azután édesanyja lábaihoz borult 
és fu’dokló zokogásba tört ki.

érdekekért való együttműködés 
lépjen helyébe. Erre hívjuk most 
fel az iparosokat. Felejtsék  el 
kölcsönösen, ami történt, jö jjenek 
össze, mint egy célra törekvő, 
becsületes, jó  magyar emberek, 
igyekezzenek megegyezni s egye- 
egyesült erővel segíteni ki az 
ipartestületet mostani zavaraiból 
és a mindnyájukat boldogító vi­
rágzás útjára vezetni.

Nagyon nehéz a kisiparosok 
helyzete, egyre súlyosabbakká 
válnak a viszonyok, csak össze­
tartással, együttes munkával küzd- 
het:k le a folyton tornyosuló 
nehézségeket, s a hatóságok és a 
kormány támogatására is csak igy 
számíthatnak. Egy összetartás által 
virágzó ipartestűlet nagyon sokat 
lendíthet az iparosok helyzetén, 
egy meghasonlástól zaklatott ipar 
testület az iparosokat is romlásba 
döntheti

Gondolják meg ezt mindkét 
részről s a s/erint cselekedjenek. 
A leirat különben igy szól :

Zemplén vármegye alispánjának.
l ’talással folyt) évi augusztus hú 

31-én 74.700 szám alatt kelt átira­
tomra Bénynei István sátoraljaúj­
helyi lakossal leendő közlés végett 
értesítem Méltóságodat, hogy a sá­
toraljaújhelyi ipartestűlet működése 
ellen emelt panaszok megvizsgálá­
sára kiküldött közegem jelentése 
szerint a nevezett ipartestül etiléi a 
vetkező szabálytalanságok fordul­
nak elő :

1. Az 1894. évi október hó 17-ik 
napján tartott ipartestületi elöljáró 
sági ülésben megállapított és az I. 
fokú iparhatóság által is láttamo- 
zott ügyrendszabályok 14. §-a sze­
rint, — mely §. rendelkezései a fo­
lyó évi jiinius hó 4-én tartott elől - 
járósági ülésben megalkotott újabb 
ügyrendszabályok mellett is érvény­
ben vannak, minthogy a folyó évi 
július hó 30-áu tartott ülésben az 
elöljáróság a régi ügyrendszabályok 
vonatkozó díjtételeit visszaállította, 
— az ipartestűlet elnöksége jogo­
sítva van nyomtatványok ára és 
irodai muukaátalány címén a tes­
tületi pénztár javára a következő 
dijakat szedni:

a tanoncsz- rződ'.etésért és beha­
tásért 4 korona,

azon esetben ha tanítási, tartási 
vagy ellálásdij köttetett ki 6 korona,

felszabadításért a szabaduló (ta­
nú ó) levél dijával együtt 7 korona.

azon esetben, ha tandíj köttetett 
ki 11 korona munkakönyvért 80 fillér,

jogosítva van továbbá panasz fel. 
vételnél a panaszlótól 20 fillér,

munkakünyv lebélyegzésért 10 
fillért beszedni.

Minthogy a lanolinok szerződte­
tése épen úgy, mint azok felszaba­
dítása is, akár az iparhatóság, akár 
az ipartestűlet végzi azt, díjtalanul 
eszközlendő és az ipartestületeknek 
legfeljebb annyi engedhető meg, 
hogy a tanoncok szerződtetéséhez es 
felszabadításához szükséges nyom­
tatványok beszerzéséből felmerült, 
különben alig számbavehető dologi 
kiadásaik megtérítéséül a nyomtat* 
ványok árát a felektől beszedjék 
s a szerződtetéssel és felszabadítás- 
hal járó csekély irodai munka dija 
címén csekély irodai átalányt szed- 
sessenek és e ténykedésért szedett 
dijak az ipartest ületek jövedelmi 
forrásaiul nem szolgálhatnak, a ta 
noncszerzódtefésért es felszabadításért 
az említett ügy rendszabályokban meg­
állapított dijakat (tehát a régi dijakat 
is — SzerkJ túlságos nagyoknak kell 
tartanom.

Minthogy továbbá a m. kir. egye­
temi nyomdából beszerzendő mun- 
kukönyyek ára, — az ipartörvény 
végn hajtása tárgyában 1884. évi 
augusztus hó 20 án 39.206 szám 
alatt kiadott füldinivelés,- ipar- és 
kereskedelemügyi ministeri rendelet
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29. §-a szerint, beleértve a munka­
künyv 30 filléres bélyegilletóket, a
nyomtatást és kiállítást is, összesen 
50 fillér, az ipartestületnck nem áll 
jogában a munka könyvekért So fi l lé r t  
szedni.

De az sem á ll jogában, hogy p á ­
ti asz ft'l ve tel alkalm ával a panaszostól 
20 fillért, a  munkakónyvek lebélyegzé­
séért pedig lo  f i l l é r  dijat szedjen, 
mert az ipartestületek által az 1884. 
évi XVII. törvénycikk alapján vég- 
zendő hatósági teendők teljesítésé­
ért maga a törvény ily dijak sze­
dését meg nem engedi.

lizeknelfogva felhívom Méltóságodat, 
hogy a sátoraljaújhelyi ipartestűlet 
elöljáróságát utasítsa, miszerint a ta- 
noncszerzodtetésért és felszabadításért 
já ró  dijak összeget a fentiekre való 
tekintettel sürgősen újból állapítsa 
meg a munkakönyvé kért szedett dijat 
So fillérré szállítsa le, a  panasz f e l ­
vételért es a munkakönyvék lebélyegzé­
séért já ró  dijakra vonatkozó rendel­
kezéseket az úgy rendszabályokból hagyja 
ki az elnökséget pedig tiltsa el attól, 
hogy jelen rendeletim kézbesítésétől 
számítva munkakönyvekért So fillérnél 
magasabb összeget, a panaszfelvétele- 
kert es a munkakönyvek lebélyegzésé­
ért pedig egyáltalán bármily összegű 
dijat szedjen.

2 Tapaszt altatott továbbá, hogy 
.i sátoraljaújhelyi ipartestület tagjai 
közzé képesítéshez nem kötött nies- 
trr.'égct folytató iparosokat is fel­
vett és az ezeknél alkalmazott la- 
noucok és segédek ügyeinek haló 
sági ellátását is végzi, viszont Sá­
toraljaújhely rendezett tanácsú vá­
ros tanácsa, mint elsőfokú iparha­
tóság u képesítéshez nem kötött 
mesterséget folytató iparosoknál 
levő tanoncok szerződtetése és sza- 
baditása, illetve a segédek munka­
könyvének kiállítása a be- és ki­
lépés igazolása körüli teendőket 
mindeddig nem teljesítette.

Minthogy az ipartestületi alap­
szabályok 4. §-a szerint az ipartes- 
tiilet tagjai csak képesítéshez kö­
tött mesterséget folytató iparosok 
lehetnek, minthogy továbbá a 1884. 
évi XVII. törvénycikk 127. §-a sze­
rint az ipartesUlet csak a hozzá 
tartozó iparosokra és segéd sze­
mélyzetükre nézve végzi az első­
fokú iparhatóságnak a most idézett 
törvény 111. fejezoto A. B. és C. 
hetük alatt meghatározott teendőit, 
egyrészt az ipartestűlet art a  utasítandó, 
hogy tagjai sorabol a  kepesiteshez 
nem kötött mesterséget folytató iparo­
sokat törölje ezeknek alkalmazottaira 
voiialkozolug az említett hatósági 
teendők végzését azonnal szüntesse 
meg, Sa toralj aujhely rend. tanácsú 
varos tanácsa, mint elsőfokú iparha­
tóság, törvényszerű kötelességének tel­
jes ítesse utasítandó.

J .  Az ipartestiuet ügykezelése szem­
pontjából kifogás alá esik az, hogy 
az a bekötött kony v, melybe a titkár 
az ipartestületi közgyűlési, elöljáró, 
s.igi és békéltető bizottsági jegyző 
Könyveket bevezeti, lapszáiuozva 
át fűzve és hitelesítve nincsen ; ab­
ban néhány helyen az ülések jegy­
zőkönyvei közöli egyes lapok üre­
st n vannak hagyva; egy helyen 
két üres lap össze van ragasztva; 
több helyen még a régibb időből 
származó jegyzőkönyvek nincsenek 
az elnök által aláírva, végül a be­
kötött könyvben a megszűnt ipar- 
testületi betegsegélyzö pénztár és a 
jelenleg is működő ipartestületi hi­
tel és arucsarnok szövetkezet ülé­
seiről felvett jegyzőkönyvek is és 
pedig az ipartestületi jegyzőköny­
vektől el neiu külöuitve, bentfog­
laltatnak.

Az ügykezelés szabálytalanságát iga­
zolja a \izsgalul folyamán panaszo­
sok által átadott és ./. alatt idecsa- 
tolt jegyzőkönyv is, mely szerint a 
békéltető bizottság ülésén Orosz 
Mihály elnökölt és ennek dacára a 
jegyzőkönyvet, mint elnök Armágyi 
János irta alá.

Szabálytalanság az is, hogy az 
ipartestület elnöksége az ipartes­
tületi tagok részére az ipartestü- 
lelbe való belépésük alkalmával az
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érvényben levő alapszabályok egy pél. 
tlányát nem szolgáltatja ki, mivel az 
1895. évben jóváhagyott ipartestü­
leti alapszabályok sokszorosítva nin­
csenek. Ebből ered azután, hogy a 
tagok nincsenek tisztában jogaikkal 
es kötelezettségeikkel es hogy az ipar- 
testületi ügyek vitele a tagok részé­
ről nem részesülhet kellő ellenőrzés­
ben. a mii pedig az alapszabályok 9. 
§ a az alapszabályok egy példánya 
atszolgáltatásának elrendelésével is 
biztosítani kívánt.

Az ügykezelés eme hiányát meg 
növeli az, hogy az ipartestület elöl­
járósága sokszorosított példányban nem 
közli a tagokkal az ipartestulet ovi 
jelenteset, költségelőirányzatát es :ar- 
számadását, a mit pedig ily nagyobb 
taglétszám niellett az ipartestulet tag­
j a i  jog g a l elvárhatnak.

Utasítsa tehát Méltóságod az ipar­
testületet, hogy az említett ügykeze­
lési szabalytalansagok megszüntetése 
tránt haladéktalanul intézkedjék,

4. ) Megállapítást nyert, hogy az 
ipartostület 1905. évi március hó 
19-én tartott közgyűlése a belépési 
dijakat 10 koronáról 20 koronára 
emelte fel, azonban ezen alapsza­
bály módosít ás megerősítése végett a 
kereskedelemügyi m kir. miniszter 
jóváhagyását ki nem kérte. Ezeknél- 
jo g . i i  a  jelzett közgyűlést határozat 
a lápján mindaddig nem szedhetők a 
magasabb belépési dijak, a  mig a 
közgyűlési határozatnak megjelelöleg 
módosított alapszabályokat jóvá nem 
hagyom.

5. Ezzel kapcsolatban értesítem 
Méltóságodat, hogy az ipartestület 
már évek óta nem szed tagjaitól 
tagsági dijakat, a tagsági dijakból 
befolyó jövedelmet tehát költségve­
tésében elő sem irányozza, jóllehet 
az alapszabályok 9. §-a szerint a 
tagok evenként 2 korona 40 fillér 
tagsági dij fizetésére kötelesek. En 
nélfogva a tagsági dijaknak a jövő  
ei'i költsegvetesben való előirányzása 
és a  hátralékos tagsági dijaknak be­
szedése, illetve behajtása iránt a meg 
fe le lő  intézkedések elrendelendŐk.

6. Az ipartestulet penztarnoka altat 
vezetett fenznaplo szabályszt riten át 
fűzve és hitelesítve nincsen, az i ()05. 
évi zárszámadás pedig hiányos, mert 
abban nincsen feltüntetve a  takaiekbe 
tétből telekvasarlásra kivett Sooo ko 
róna, bar a penznaploban ez a tetei is 
helyesen van elszámolva.

A mi egyébként a vagyonkezelés 
szabálytalansága tekintetében a köz 
vétlenül hozzam benyújtott valamint 
megbízottamnak a vizsgálat során 
átnyújtott 2. 3. 4. alatt idezárt be 
udványokban foglalt panaszokat il­
leti e részben a következőket jegy­
zem meg:

A jelenlegi elnököt és elöljáróvá 
got az 1904. évi március hó 20 án 
tartott közgyűlés választotta meg 
első Ízben és az ipartestület va­
gy ooa akkor, i ttv•• as 190k évi
április hó 9«én eszközölt penztfr 
atadás és átvétel alkalmával össze 
sen 10.249 korona 54 fillér volt* 
melyből az ulőző évi pénztárin.»rad- 
vány 133 K. 21 f.-t és a takarékbe­
tét (ötféle könyvben) 7915 K 8<( 
f.-t tett ki és nem mint a panaszo­
sok mondják 11.600 koronát. A fenti 
takarékbetétből, az 1904. évi zár­
számadás szerint, az 1904 év folya­
méit kiv átlátott 1713 K. 50 f. 
és kamat, valamint 327 K. 90 f 
kamat, mely összeg az ottani ipar­
testületi betegségéi v/.ő pénztárnak 
adott 256 meg 999 K. 60 f. és kö.
c.-ön 200 K. mint ktíitségvetésiieg 
elő nem irányzott kiadásra fordít- 
tatott. Az 1904. év végén az ipar 
testület vagyona összesen 8035 K 
10 í. melyből takarékbetét 0215 K 
80 f. (a mutatkozó különböző ka- 
inatokbul származik.)

Az 1905. évi zárszámadás szerint 
az ipartestulet bevétele 3.311 K. 12 I 

kiadása 3.244 K. 79 1

pénztármaradvány — 00 K. 33 fil­
lér volt. Ezenfelül kivételeit a ta­
karékbetétből 3.000 K. telekvásár­
lásra, mely összeg a zárszámadásban 
mm szerepel ugyan, de közgyűlési 
határozattal meg van erősítve és a
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pénztári naplóban szabályszerűen el 
van számolva.

Az 1905. év végén az ipartestü­
letet összes vagyona, beleértve a 
háztelket is, mely 12.000 koronára 
van becsülve. 10.372 k. 13 f. mely­
ből takarékbetét 3215 K. 80 fillér 
és kamat 130 korona.

Az 1900. évi zárszámadás sz* rint 
az ipartestület l> vétele 4205 K. 85 f.

kiadása 3902 k 42 f.

pénztári maradvány 303 k. 39 fül. 
volt. Ez évben kivétel a takarék­
pénztárból nem eszközöltetett, tehát 
maradt takarékbetét 3215 K. 80 f.

Az UM>7. évi zárszámadás szerint 
az ipartestület bevétele 8221 k . 9 2 f .

kiadási 80Q1 k. 3!* f.
pénztári maradvány 220 k. 53 fi dér 
volt. Takarékbetétből kivétetett, be­
leéri ve a folyó évben is eszközölt 
kivételt 2892 k. 18 f. melyből víz­
vezetékre 2.400 k. üs /.' kapcsolásra 
110 K • > potépitke/.é r • 550 k. 90 
fillér fordít tatot t s igv mutatkozik a 
kamat differenciákkal mintegy 452 
k. melyre fedezetül a takarékbeté 
tek kozott eredetileg is szereplő 
500 koronás szövetkezeti részjegy 
szolgál, melynek birtokában is van 
az ipartestület.

E zárszámadásokban „Vegyesek4* 
címén a legnagyobb összeg az 1900. 
évben szerepel és ptdig 410 k . 24 
f. és nem mint a panasz mondja. 
800 K mely összegben a megvett 
telek átírási százaléka fejében fize­
tett. 218 K. 30 f továbbá iskolai 
ösztöndíj fejében fizetett 50 K, sze­
repel, mint nagyobb tétel, mig a 
fen maradó 148 K 88 Cilit r más oly 
apróbb kiadási tételekből áll. melyük 
a zárszámadás egyéb tételei a'att 
természetüknél fogva nem voltak 
elszámolhatók.

Utasítandó tehát az ipartestület, 
hogy a penznaplonal mutatkozó hia 
nyokat mielőbb pótolja, sdtssd i ait
es vagyonmérlegeit pedig úgy állítsa 
ésszé, hogy azok jövőre liü kepét ad
jak az ipartestület évi vagyon es pénz­
kezelésének.

./ fentebb elősorolt hiányok is  s~a- 
bálytalanságok egyúttal azt is mutat 
ja k . hogy az ipartestület ügyeinek 
ellenörzesere hivatott ipái hatósági 
biztos feladatának mag nem feiel.

Tekintettel tehát arra, hogy Hé­
rics Sándor és társai sátoraljaújhelyi 
ipálosok, az 1907. évi február hó 
24 én tartott ipart* stülcti közgyűlés 
érvény >ég<; ellen az elsőfokú ipar­
hatóságnál benyújtott panaszukban 
Székely lniro iparhalósági biztos 
eme megbízatásának visszavonását 
k kérték, mely kérelem ügyében a 
város tanácsa ez ideig még nem ha 
tározott, felhívom M- dóságodat, mi­
szerint Sátoraljaújhely rendezett ta-!

miszerint
Székely Imre iparhatosagi b iztos e 
megbizatasanak visszavonása ügyében.

fentebb előadott körűimen) ékre 
való tekintettel is, ~  hozzon szabály 
szerű határozatot

7. Értesítem továbbá Méltóságo 
dal. hogy Kótits ipartestületi t.ig a 
a vizsgalat teljesítésével megbízott 
közegem előtt azt a panaszt emelte 
Sátoraljaújhely rendezett tanácsú 
város tanácsa ellen, hogy Mikó 
Gyula részére szakbavágó gyakor­
lat i foglalkozásának munkakönyv 
uéiklii való igazolási hiányában i> 
iparigazolváuyt szolgáltatott ki. E 
panasz igazolásira a 5 ./. csatolt 
munkaköuyvív hivatkozott panaszos 
Kelhivom tehát Méltóságodat hogy 
e panasz Ügyében tartson vizsgála­
tot és hozzon megfelelő határoza­
tot.

8. Értesítem Méltóságodat, hogy 
Uáthy Géza ipartestületi titkár és 
városi közigazgatási gyakornok el­
len llericz Sándor és tarsai sátoral­
jaújhelyi iparosok, a m. évi február 
hó 24-én tarlóit ipartestületi köz­
gyűlés érványc.-.-ége ellen henyuj 
lőtt panaszukban fegyelmi feljelen 
lést is tettek mely a vizsgálat meg 
tartásának idejében még elintézve 
uem volt, minélfogva Méltóságodat 
felhívom, hogy a fegyelm i pa

I nasznak további kesedelem nélküli elin­

tézésé érdekeben megfelelő módón já r ­
jon el.

Az ipartestulet működése ellen 
emelt egyéb panaszok a 6 ./• Alatt ide 
zárt jegyzőkönyvből kitetszőleg rész­
ben tárgytalanok részben alaptala­
nok lévén illetve, mert azok egy részé 
as alsőfoku hatóságok által tárgyal- 
tátik, ezek tekintetében intézkedés 
szüksége nem merült fel megjegyez­
vén. hogy az ipartestületi hitel és 
árucsarnok szövetkezet ellen emelt 
panasz általánosságban van tartva 
és a vizsgálat alkalmával sem ho­
zatván fel concrét panasz, ebben az 
Ügyben nem intézkedhettem. (\ ki 
kiiiilült miniszteri biztos a szövet­
kezet ellen minden panasz felvéte­
lét mint hozzá nem tartozót, a limine 

utasította. Szerk.)
A miniszter helyett: 

Szterényi s. k. 
államtitkár.

M E G Y E  E S  V A R O S .

)( Vármegyei közgyűlés Zemplén- 
varmegye törvényhatóságát Mec- 
n e r  Gyula főispán f. hó 28 ikának 
d. e. 10 órájára rendkívüli közgyű­
lésre hívta össze. A rendkívüli köz­
gyűlés tárgyai: 1. A vármegye alis 
pálljanak jelentése a gyámpénztári 
pénzkészletnek a vidéki pénzinté­
zeteknél lenndő elhelyezése tár­
gyában. 2. A vármegye alispánjá­
nak jelentése a vármegyei nyugdíj­
alap fizetőképességének biztosítása 
céljából a kormánytól kérendő se 
gélyezés tárgyában. 3. Sátoraljaúj­
hely r. t. város szem* tkihordási sza­
bályrendeletének tárgyalása. 4. Sá­
toraljaújhely r. t. város képviselő- 
testületének egy !*00U0 koronás 
függő kölcsön felvétele iránt hozott 
határozata. 5. Sátoraljaújhely r. t. 
város képviselőtestületének a Rá- 
kóci-szoborra megállapított hozzájá­
rulás iránt holott határozata. 6. A 
szomotori körjegyzőség rendszeresí­
tése, 7. Sátoraljaújhely r. t. város 
Zsólyomkai kőbányájának bérbe­
adása tárgyában hozott képviselő­
testületi határozat tárgyalása. 8. 
Sátoraljaújhely r. t. város képvise 
lőtestületének Ecdorkó Mihály és 
nejével a vízvezeték céljaira meg 
vásárolt területre vonatkozólag ho­
zott határozata. 9. Etika község 
20000 koronás kölcsöne az állami 
elemi iskola építési költségeinek fe 
dozésére. — Az állandó választmány 
a közgyűlési tárgyak előkészítése 
céijuhot ugyanazon nap d. e. 9 
órájakor tart ülést.

H Í R E K .

Kitüntetés. A király az igazság-
ügyiuiniszter előterjesztésére Kérész- 
tessy Lajos sátoraljaújhelyi kir. tör­
vényszéki vizsgálóbírónak saját ké­
relmére történt nyugdíjaztatása al 
kai mából sok évi Ilii szolgálatai el­
ismerésül u táblabirói címet adomá­
nyozta. — Keresztessy Lajos jól 
megérdemelt kitüntetése általános 
örömet kelt városszerte. Keresztessy 
egviko volt azoknak a régi — most 
már sajnos nagyon ritkán található 
— bíráknak, akik bíráskodásuk alkal­
mával nemcsak szigorúan a törvény 
belliit nézték, hanem hallgatlak s/i 
vük szavára is. Ez a tény és szere­
tet reiuéi tó egyénisége, kedves tár­
salgási modora, zamatos magyarsága 
tették őt városszerte közkedveltté 
és emelték őt a társadalom ama ké­
vés tagjai közé, ukik iránt a legna­
gyobb tisztelettel és szeretettel vi­
seltetnek. A tárgyalások, miket v i­
zitelt, a jogászköröknek, de a laikus 
közönségnek is nagy élvezetére vol­
tak, m« rt végtelenül kedves nio 
dórával, zamatos humorával a tár­

gyalások vezetése alkalmával édesen 
tudta raegaranyozni a törvény szi­
gorú formáit, barátságossá tette a 
különben rideg tárgyalásokat. Ki­
tüntetése alkalmából mi is szívből 
üdvözöljük, bár annál szomorúbban 
látjuk távozni a bírói székből az 5 
megszokott, kedves, rokonszenves 
alakját.

—  Áthelyezés. A király megen­
gedte Szirmay István sátoraljaújhelyi 
kir. járásbirósági albirónak a pécsi 
kir. járásbírósághoz saját kérelmére 
leendő áthelyezését.

—  Az ügyvédi kamara köréből. A 
kassai ügy védi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Hunyor Sándor királyhel- 
ilieci és dr. Kovács Gábor szerencsi 
ügyvédeket kir. közjegyzővé történt 
kineveztetésük folytán önkéntes 
lemondásuk alapján lajstromából 
törölte Egyúttal törölte lajstromá­
ból dr. Freusz Miklós nagymihályi 
ügyvédet, aki Budapestre költözött.

—  Uj orvos. Neuvirth Lajost, Neu- 
virth Adolf polgártársunk fiát ma a 
budapesti tudományegyetemen orvos­
doktorrá avatták.

—  Eljegyzés. Kosenberg Géza, a 
Rosenberg Gyula és testvérei mis­
kolci nagykereskedő cég beltagja 
eljegyezte Rooz Klárát, Rooz Adolf 
birtokos leányát Sátoraljaújhelyben.

—  O lcsóbb  a te le fo n . A keres­
kedelemügyi miniszter dr. Búza 
Barna orsz képviselő közbenjá­
rására megengedte, hogy S á to r­
aljaújhely város Szerencs, Mis­
kolc és Ungvirral 3 perccnkint 
1 koronás dijtétel mellett foly­
tathasson telefonbeszélgetést. Egy­
úttal kilátásba helyczíe a keres­
kedelmi miniszter Búza Barnához 
intézett levelében, hogy az orszá­
gos távbeszélő hálózat fokozat- 
tabb fejlesztésével kiépülő uj 
összeköttetések üzembevétele után 
a Kassával, Eperjessel és Egerrel 
való telefonbeszélgetések díjtéte­
leit is le fogja szállítani. A levél 
ez a része a következőkép hang­
zik : „A kérelemnek az a része, 
hogy a sátoraljaújhelyi és szerencsi 
előfizetők ezentúl külön dij fel 
számítása nélkül, az előfizetési dij 
fejében beszélgethessenek egy­
mással, nem teljesíthető azért, 
mert a két város közt interurban 
összeköttetés áll fenn, az inlerur 
bán távbeszélőnél pedig átalány 
rendszer nincs, hanem a váltott 
beszélgétésekért magánosok és 
hatóságok — tekintet nélkül arra, 
hogy elóiizetők-e vagy sem, — 
a szabályszerű beszélgetési dijat 
esetről esetre fizetni kötelesek. 
Figyelemmel azonban arra a kö­
rülményre, hogy a két város egy 
és ugyanazon vármegyében van 
és egymáshoz közel esik, folyó 
évi október hó ló t ó l  számitólag 
megengedtem, hogy e városok 
lakói, az eddigi 2 koronás dijté­
tel helyett, 3  percenkint 1 koro. 
náért beszélgethessenek egymás­
sal. C jyanezen díjszabást kiter­
jesztettem egyszersmind a sátor- 
aijaujltely-miskolc és Sátoralja­
újhely ungvári viszonylatokra is. 
A beadványban említett többi 
rcláliókra azonban a kért dijle- 
szállítást egyelőre —  sajnálatom­
ra —  nincs módomban kiterjesz­
teni, mert azok a távbeszélő össze­
köttetések, amelyeken Sátoralja­
újhely Kassával, Eperjessel és 
Egerrel beszélgetéseit lebonyo­
lítja, a dijleszállitás következtében 
megnövekedő lorgalmat nem bír­
nák meg. 11a azonban a forgalmi

| viszonyok, az országos távbeszélő
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hálózat fokozatos fejlesztésével 
kiépülő uj összeköttetések üzembe­
vétele után e városokra nézve is 
kedvezőbben alakulnak, nem fo­
gok kitérni az elől, hogy az 1 koro 
nás dijtétel a többi relatiókra is 
kiterjeszttessék Végül megjegyzem, 
hogy a beadványnak a be reg szász - 
sátoraljaújhelyi dijleszállitásra vo­
natkozó részét tárgytalannak 
kellett tekintenem, mert Bereg­
szászon jelenleg nincs távbeszélő 
hálózat." A kereskedők és iparo­
sok körében előreláthatólag .mg/ 
örömet fog kelteni a miniszter 
fenti intézkedése, mert ennek é r ­
tékét elsősorban ők érzik.
— A tüdőbetegek érdekében Ais<

Ödön h. polgármester a köv<tk» zö 
felhívással fordul a város közönsé­
géhez : A József kir Herceg sana 
tórium egyesület a nemzetet sor­
vasztó betegség, a tüdővész enyhí­
tésére irányuló működésének támo­
gatására kér fel. Midőn ennek kész- 
séggel teszek eleget, azon kérelem­
mel fordulok a város közönségéhez, 
hogy a sanatorium részére fölv«* évi 
október hó 26 tői november hódi g 
terjedő időben megejtendő könvör 
adomány gyűjtésében támoga-son. 
A gyűjtés a sanatorium gyűjtő tar 
solyaiva! (ridiküljeivel) házról házra 
járva volna eszküzlendő. Kölönö*. n 
kérem a város netnesszivü hö gyeit 
hogy az ügyet egész emlx-rszt re- 
tetükkel felkarolni, támogatni s 
gyűjtő tarsolyokért a városházái! e 
hó 20 ig jelentkezni szíveskedjenek.

— A magyar nyelvet és népnevelest 
Zemplenvarmegyeben terjesztő egye­
sület f. hó 16-án d. e. Ő órakor köz 
gyűlést tartott a vármegyeházán. A 
gyűlésről — térszűke miatt — la­
punk jövő száma hoz tudósítást.

—- Söprik az utcát. Az utca-sep­
rés körül az utóbbi napokban egy 
okos és a közönségre nézve minden 
esetre kellemes ujitás«:il találkoztunk. 
Eddig ugyanis az volt szokásban 
hogy az utca seprést a nap azon 
szakában végezték, amikor az utca 
legforgalmasabb volt, ami bizony 
sem egészséges, sem kellemes nem 
volt. Most már az utca seprés éjjel 
történik. Derék intéz! • ti >, amely 
jólesz. ha megmarad a jövőben is. 
— Ezt írja a Sz* rencs n m. gjeienö 
„Tokaj-Hegyalja** az ő kis mező­
városáról. Es mi. a panamákról híres 
rendezett tanácsú város, akiket még 
a legkisebb fészek is lefőz köztisz­
taság tekintetében, szégyenkezve 
sütjük le szemeinket. Ha ugyan tu­
dunk még szégyenkezni.

— Tolvaj szobaleány. i)r. Kelner 
Sománé helyb. li ügvv< d nejének 
400 korona értékű bri Iiáns gyűrű­
jét e napokban ellopta Hermanovszki 
Mária nevű szobahánya. Mialatt a 
károsult feljelentésére a rendőrség 
nyomozott, a szobeleány elvitte a 
lopott gyűrűt Keichard Ármin hely­
beli zálogházába és 20 korona köl 
csont kért reá. Mivel a zálogház­
ban a fiatal szobaleány szándékát 
és viseletét gyanúsnak találták, az

F E L S Ő  M A G Y A K O R  S Z A G I  H Í R L A P

átvett gyűrűt beszolgáltatták a rend­
őrségnek. Egyidejűleg letartóztatták 
a leány tis, akit kihallgatása és beös- 
tuerő vallomása után átadták a kir.
ügyészségnek.

—  Am erika i kivándorlók. Mióta az 
amerikai munkásviszonyokban be­
állott a nagy hanyatlás, azóta Sá­
toraljaújhelyben is megcsappant a 
kivándorlók száma. Ez év kezdeté­
től fogva a rendőrkapitányságnál 
mindössze 93-au kérték külfüldre
- zóló útlevelet, a kik közül azon­
ban csak hatvanan vándoroltak ki 
az uj hazába. Kelten Ausztráliába 
-vó’ó útlevelet, egy pedig Ázsiába 
szóló útleveleket kért. A többiek

három kivételével, a kik Európa 
kiih nböző államaiba vándoroltak, — 
Amerikába vették utjókat. A kiván­
dorlókkal szemben a visszavándor- 
ók száma 23. valószínű azonban, 

hogy a kivándorlás a november ele- 
j. ii megtartandó elnökválasztás után 
nagyobb mérveket fog ölteni, a mi 
mar most is érezhető, mert a leg­
utóbbi hónapban csaknem még egy­
szer annyian kértek külföldre szóló 
uth-velefc, mint az előző hónapokban.

A vigyázatlan hajtás áldozata
A sebes, vigyánutlan hajtásnak folyó 
hó l óén áldozatául esett a Kossuth 
utcán egy 300 korona értéket kép­
viselő ló. Griinbcrger Abrahám hely 
beli birtokos kocsijával estefelé a 
városba hajtatott, miközben vele 
szembe hajtott Goldstein Adolf hér 
kocsitulajdonos kocsisa, a ki a lo­
vakat olyan kegyetlenül irányította, 
hogy a két kocsi összeütközött és a 
bérkocsi rudja Grünberger gyeplős 
lovának úgy a hasába fúródott, 
hogy a rúd eltörött, a ló pedig tel­
jesen hasznavehetetlenné váltott. A 
lovat helyszínéről a gyepmester 
telepre elszállittatták, a vigyázatla­
nul hajtó kocsis ellen pedig megin­
dították az eljárást.

—  Rendőri hírek. I*opds. Blumcnfeld 
Sándor helybeli terménykereskedő 
kárára üsmcretlen tettes a „Kucs- 
ká-“ból ellopott két darab abroszt.
— Betörési k i ser let. M. I). Kazin­
czy utcai lakásának utcai ablakán 
át ösmeretlen tettesek betörést kí­
sérlettek meg, de eredmény nél­
kül, mert a szomszéd lakók a tet­
teseket munkásokban megzavarták.

—  Ősszel is nyílnak az életöröm 
virágai. *1* csak azok számára a kik 
megőrizték szervezetük és ideg- 
rendszerük épségét. Manapság ezer 
és ezer olyan ember van, akik az 
egészség hiánya miatt nem szakít­
hatják le az élet virágait, pedig 
a legtöbb ilyen ember a maga vég­
zetes könnyelműségének köszönheti, 
ha haja elharapódzott. A tudomány 
a villamoserő segítségével a szervi 
és idegbajoknak számtalan olyan 
fajtáját gyógyítja meg, amelyek

jelien hajdanában alig volt orvos­
ság. Akit érdekel — és kit nem ér- 

Idekel az egészsége — a modern 
I tudomány, az tanulságos és szóra­
koztatói leírását kapja a villamos 

| gyógykczelé>nek, amely nap-nap 
után minds/élesebb körben hódit. 
Kérje tehát mindenki az „Értekezés 
a villamos g} úgy módról" címül

könyvet melyet igyen és bérmentve 
zárt borítékban küld meg minden­
kinek — külön kötőt a férfiak és 
külön kötet a nők részére — az 
Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő 
Intézet, Budapest, Károly-körut 2. 
élemelet.

—  A „N lck C a rte r ' kiadóhivatala, 
Nikolássy Sándor füzetes kiadvá­
nyaiból e héten megjelentek Nick 
Carter, 48. szám, melyben a nagy 
detektív egy milliós bányacsalás szö­
vevénye részleteit deríti ki, bámu­
latos ügyességgel. A szenzációs for­
dulatokban gazdag történet a leg­
jobbak egyike a gyűjteményben. A 
Buffalo Bili 30. füzete aWi ld West 
vadregényes rengetegeiben játszik s 
egy fiatal, bátor leány történetét 
mondja el, ki roppant leleményes­
séggel és páratlan vakmerőséggel 
menti meg bűnös útra tért bátyja 
életét. A Grand kapitány 3. füzeté­
ben egymást kergetik az izgató ese­
mények. Egy elvetemült bűnszövet­
kezet félrevezeti a kiváló tengerészt, 
avval a mesével, hogy pokolgépet 
csempésztek az Albatrosz fedélzetére, 
holott a rejtélyes ládában Bvoglite 
hercegnő ellopott ékszerei vannak. 
A Nobody 6. füzetéin n a zseniális 
detektív maga is beáll tolvajnak, 
amennyiben vakmerő fogással szerzi 
vissza egy üldözött árvának a va 
gyonát kapzM kifosztóitól. Végre, 
de nem utolsónak megjelent a Bu­
dapesti rejtelmek 6. füzete is, amely­
ben Kiss József az ünnepelt költő 
ismét in *1 tó marad nagy nevéhez s 
bebizonyítja, hogy mint regényíró 
is megérdemli azt a becsülest és 
elismerést, melyet gyönyörű verse­
ivel ki tudott vívni. füzetek az 
egész országban m>. íütt kapha­
tok s egy-egy füzet ara 30 f, de 
megrendelhetők közvetlenül a kia­
dónál is, Budapestem (Király utcza
13.)

—  Rákóczi cipőkrém a legjobb 
börfényesitő 5°/o a kassai Rákó- 
czi-szobor alapja javára. Egyedüli 
gyártója S z é k e l y  és T á r s a  
K a s s a .

F o g z á s .
Ugyan adjatok a szenvedőnek 

SCOTT-féle Emulsiot és kíméljétek 
meg álmatlan éjszakától. A fogak 
minden fájdalom és bélbaj nélkül 
bújnak elő, fehérek, erősek és egye­

Az Emuláló 
vásárlásnál a 
S»'< » T T -f. |. 

módszer véd-

nesek lesznek.

A gyermek szereti a

S C O T T -fé le  E m u ls io t

és készségesen fogja azt 
szedni. Az emésztést, ha 
meg van zavarva, minden­
kor helyreállítja és elő­
mozdítja.

uízt, kérjük Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 í.lilty i-l«-mbu
Kapható minden gyógy tár bán.

N Y Í L T - T É R .

Kiadótulajdone*:
LA N D ESM A N N  M IK SA .

Npmpf kisasszony- ki a
n c l l , c l  könynyebb házi 
munkákat elvégzi, a háztartásban 
jártas és varrni tud, felvétetik. 

Czim a kiadóhivatalban.

3629—1908. végreh. sz.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881 évi LX. t-c. 102. §-a értelmé­
ben ezzenel közhírré teszi, hogy a 
sátoraljaújhelyi kir. járá&birósgnak
1908. évi V. 1903—1. számú vég­
zése következtében Dr. Gombos 
Gáspár ügyvéd által képviselt Zira- 
merstein Pinaász javára 400 Kor. 
s jár. erejéig 1908. évi augusztus hó
25- én foganatosított kielégitési végre­
hajtás utján le és felülfoglalt és 6248 
korona 90 fillérre becsült következő 
ingóságok u. m: ruhanemű áruk, téli 
kapátok, házi bútor, kávéházi beren­
dezések stb. nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1908. évi V’ . 1903/2. 
sz. végzése folytán 400 K. tőkekö- 
ennek esedékes kamatai és eddig 
összesen bírói lag már megállapított 
költségek erejéig Sátoraljaújhelyben 
alperes üzletében, lakásán és kávé- 
házban leendő megtartására 1908. 
évi október ho 19 -lk  napjának 
dé le lő tti 8 es fe l óra ja  határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándél ozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. s 108. ij-ai 
értelmében készpénz fizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek szüks g esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog­
laltatták és azokra kislégitósi jogot 
nysrtek volna ezen árverés az 1908: 
XL1. t.-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Sátoraljaújhely, 1908. évi szept. 
hó 22. napján.

Rosner Imre,
kir. jbir. végrehajtó.
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A közönség figyelmébe!
Van szerencsém a t. közönség nag)becsű  ügyei­

m ébe ajánlani

n k i l i n t i t f ,  t i i lu in l i  h i n  lim ai h l e l t i r t
melyben t ia z t itá s ra  elfogadok: selyem , szövet, gya p jú  
batiszt blúzokat óz rulia-aljakbt, lérli-öllün>oket, nadrá­
gokat, tavaszi és őszi felöltőket, továbbá csipkéket, nyak­
kendőkéi, csipkcdiiggönyökct és hímzett munkákat.

F e s t é s r e :  minden megunt, vagy szinehagyott ruliát 
bármilyen szilire is. Gyászruliák a legrövidebb idó alatt 
festetnek.

G u v liro z á s ra : női ruha-szöveteket és s-Iym eket, síb
Kecses pártfogását kérve vagyok mély tiszteli ttel:

R a k o v s / k y  S á n d o r  \

Minden jobb Baletben kapható.

Jíochsinger te stv érek  Ju ía p e s t .

Eladó ház.
Forgalmas helyütt fekvő igen szép 
ház, még sok évig adómentes, ju tá­
nyos áron eladó. — A ház mellett 
tágas udvar és gyönyörű diszkért 
van. moly utóbbi igen értékes telek 

gyanánt is szolgálhat. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kis pálinkafőzdémet (kis üst) 
használatra kiadom, esetleg 

jutányos áron eladom.
Czim a kiadóhivatalban.

Állást keres
január l ére egy %  éves, nős, ki., 
családit egyén, aki a tarciali vincel 
lér is k o la  egy éves tanfolyamát 
18U7-ben jeles sikerrel végezte és 
azóta 10 évig állandóan egy nagyobb 
kiterjedésű oltvány szőlőben volt 

alkalmazásban.
Cim a kiadóhivatalban.

E f y  b ú t o r o z o t t  s z o b a  I, 
v a g y  2  u r n á k  k i a d ó  
B E H Y N A  M I K L Ó S N Á L

BORSAJTOK
k ö n y ö k r e n d s z e r ű ,  n a g y n y o m á s ú  k a p h a t ó  
a  l e g jo b b  k i v i t e l b e n ,  s z o l id  á r a k  m e l l e t t

R E I S M A N N  és R ÓT H
malomépitészet e's gépgyárában

S A T O R A L J A U J H E L Y .
Malom és mezőgazdasági gépek állandó nagy rak­
tára. .lavitások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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